

PISMA@VECHERKA.SPB.RU

Ведущая рубрики Людмила КЛУШИНА

## О ДОБЛЕСТИ, О ПОДВИГАХ, О СЛАВЕ



«В ОКТЯБРЕ 1942 года в боях за Ленинград погиб наш отец Михаил Гаврилович Чигинев. Мы, его дети, а нас у него было пятеро — два сына и три дочери, из материалов военкомата, опубликованных в районной газете, узнали о месте его гибели — Московская Славянка. Мы не знали, у кого можно узнать, есть ли в этом населенном пункте братская могила, и написали письмо на имя начальника почтового отделения города Пушкина. Вскоре мы получили письмо от заместителя начальника почтового отделения Марины Анатольевны Парфеновой, в котором подтверждалось, что могила нашего отца действительно находится недалеко от Колпинского шоссе, вблизи Московской Славянки. Эта замечательная женщина сама побывала на братской могиле и нашла на могильной плите фамилию и инициалы нашего отца. Кроме того, пригласила нас приехать, пообещав всяческую помощь. В августе мы, младшая из дочерей, сын, внучка и правнук, приехали на могилу, чтобы почтить память отца и всех тех, кто захоронен в этой могиле, а это 800 человек.

О благородстве, человечности и чуткости ленинградцев мы слышали не раз. А теперь и сами убедились в этом. Ведь с момента захоронения прошло 67 лет! А в каком идеальном состоянии находится эта братская могила: к ней ведет прекрасная березовая аллея, дорожка посыпана мелким гравием, по бокам аллеи — цветы. В центре — мраморный обелиск, у которого тоже живые цветы, а по периметру ограды — березы... И всюду чистота и порядок.

Уважаемая редакция! От нашего имени, то есть от всех детей Чигиневых, а также от имени детей и внуков всех солдат Великой Отечественной, лежащих в этой могиле, мы бы хотели выразить огромную благодарность тем людям, которые содержат в таком порядке воинское захоронение. И конечно, особая благодарность Марине Анатольевне Парфеновой, с которой мы познакомилась во время нашего приезда.

С уважением семья ЧИГИНЕВЫХ: Анна Михайловна, Александра Михайловна, Зоя Михайловна, Михаил Михайлович, а также их дети и внуки. Чебоксары, Чувашская Республика»



Фото Натальи ЧАЙКИ



## НЕ РАССТАНУСЬ С МАРСОВЫМ ПОЛЕМ

В редакцию пришло письмо от жителя блокадного Ленинграда Геннадия Александровича КОСАРЕВА, который более полувека проработал конструктором на Балтийском заводе. Когда началась война, ему было 10 лет, и он хорошо запомнил свое блокадное детство. Его семья занимала комнату в знаменитом доме № 7 на Марсовом поле — «доме Адамини».

«В ЭТОТ ДОМ дважды падала бомба, — вспоминает Геннадий Александрович. — Один раз со стороны фасада, с Марсова поля, и частично разрушила его изнутри, а второй раз — в этот же день и час — 25 октября 41-го — со стороны Мойки. Там уже было значительно больше разрушений, даже фасад рухнул, были жертвы. Возможно, немцы целились в зенитную батарею, стоящую на Марсовом поле, а попали в нас. Невозможно было смотреть на этот изуродованный войной старинный дом».

И хотя семье Косаревых пришлось переехать в другую квартиру, потому что в их комнате с высокими потолками (около 4 метров) трудно было удержать тепло, Геннадий Александрович на всю жизнь сохранил любовь к этому дому. Он посвятил ему немало своих стихов.

Одно из них, написанное в 14 лет, в День Победы, на развалинах своей квартиры, мы публикуем.



Зенитный рачет на Марсовом поле.

Вечер на исходе, тучи все темнеют,  
Тучи все темнеют над Невой,  
Марсово пустеет, свежий ветер веет,  
Но не расстаемся мы с тобой...

Как все изменилось в эти годы злые,  
Нет теперь ни мамы, ни сестры...  
Лишь одни скамейки на этих же аллеях,  
И кругом все прежние пусты.

Раньше здесь гуляли с мамой и сестрою,  
С ними здесь сидели на скамье...  
А теперь с тобою, Марсовое поле,  
Лишь с тобой одним наедине.

Часто здесь гуляя, смотрим на те окна,  
Смотрим лишь на окна мы теперь,  
Где когда-то жили мы в те годы, не тужили,  
А теперь для нас закрыта дверь.

Но годы моей жизни все ж связаны с тобою,  
Связаны с тобою навсегда...  
Марсовое поле, поле дорогое,  
Не забыть тебя мне никогда!



«ЗДРАВСТВУЙТЕ, уважаемая редакция газеты «Вечерний Петербург»!

Я, коренная жительница С.-Петербурга, хочу поздравить всех блокадников с днем полного снятия блокады Ленинграда своим стихотворением.

## БЛОКАДА

Сколько лет уже прошло?  
Сколько зим промчалось?  
Сколько, сколько же всего  
Вас в живых осталось?  
Девятьсот блокадных суток  
Не затмили ваш рассудок.  
Голод, холод, вой сирен...  
Люди ждали перемен.  
Ждали пицетры победы,  
Не сгибали боль и беды.  
Выжить всем смертям назло!  
Надо, чтобы повезло.  
Буржуйки мебелью топили,  
Гасили при бомбежках свет.  
Нередко через день обед.  
Стояли ленинградцы, жили.  
Стороной не обошла блокада  
Мою маму и мою свекровь.  
От их рассказа

стыла в жилах кровь.

И вот медаль «За оборону Ленинграда».

У слова «блокада» синонима нет.  
Блокада — обтянутый кожей скелет.

Блокада жестока, сурова.  
Проклятая, помнится снова.  
Много лет прошло уже,  
промчалось.

Память в нас живет,  
она осталась.

Я прошу минуту тишины —  
Пусть им дальше снятся  
тихо сны.

С уважением Надежда СМЕРНОВА,  
1957 г. р.»

## МЕДИКИ ПОЗАБОТИЛИСЬ О ВETERАНАХ



«УВАЖАЕМАЯ редакция!

Сегодня, на фоне потрясшего весь мир экономического кризиса, мы как-то стали забывать о добрых делах. Хотя доброта, отзывчивость и забота о ближнем — общепризнанные принципы нашего многонационального народа. Я — блокадница, всю жизнь добросовестно трудилась на благо нашего Отечества, и мне было очень приятно и трогательно ощущать ту заботу, которой меня окружили медицинские работники в госпитале для ветеранов войны на Народной улице. Это и заведующий гастроэнтерологическим отделением Р. В. Анциферов, и лечащий врач А. Г. Васильев, и старшая медсестра Г. Н. Каргунина, и процедурная медсестра Е. Н. Погребнян, и другие.

Через вашу газету, которая занимается проблемами ветеранов войны, мне бы хотелось передать слова благодарности врачам и медсестрам гастроэнтерологического отделения и пожелать им успехов в благородном труде, добра и света.

Председатель Совета ветеранов «Коломяги»  
Тамара Алексеевна ГАЛАШОВА»



Зима 1941 — 1942 гг.  
Дом на углу улиц  
Пестеля и Моховой  
после попадания бомбы.  
Фото ЛенТАСС.